Самообследование

 методической работы МОКУ СОШ с. Амурского

Методическая работа – это основной вид образовательной деятельности, представляющий собой совокупность мероприятий, проводимых администрацией школы, учителями в целях овладения методами и приемами учебно-воспитательной работы, творческого применения их на уроках и во внеклассной работе, поиска новых более рациональных и эффективных форм и методов организации, проведения и обеспечения образовательного процесса. Главное в методической работе – это оказание действенной помощи учителям и классным руководителям в улучшении организации обучения и воспитания школьников, обобщении и внедрении педагогического опыта, повышении теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей и руководства школы.

Внутришкольная методическая работа – одно из важнейших звеньев единой системы непрерывного образования педагогов, повышения их профессиональной квалификации. Методическое обучение педагога должно быть научно организованным, системным, целенаправленным, т. е. способствующим его постоянному личностному и профессиональному развитию и саморазвитию.

В образовательном учреждении работают 13 педагогов. 11 педагогов имеют высшее образование (85%), 2 педагогов среднее-специальное (15 %).

Первую квалификационную категорию имеют 5 педагогов: Шевелева И.Н., Мишина В.В., Ковтун И.Н., Шевелев В.Н., Лебедева Н.М.

Вторую квалификационную категорию имеют 5 педагогов: Лазарева З.П., Верхотурова О.Г., Луцай А.И., Шмелева Л.А., Оробченко Н.В.

Уровень образования педагогических работников
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Категорийность  учителей
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У учителя физкультуры, Сидоренко А.Н., нет категории в связи с большим перерывом в работе в школе, у учителя истории, Мельниковой В.О.- стаж работы менее двух лет, у учителя начальных классов, Киселевой А.С., период работы после декретного отпуска менее двух лет.       

Педагогический коллектив школы работает над методической темой школы: «Личностный рост каждого учителя- результат развития творческого потенциала учащихся».   Вся учебно-воспитательная работа направлялась на осуществление поставленной цели: «Создать условия для реализации образовательного запроса каждого учащегося». Администрация школы проводила целенаправленную работу поставленных на основе анализа работы школы за предыдущий год задач, которые созвучны с методической темой школы: 

1. Повысить качество преподавания предметов учителями школы и создать оптимальные условия для развития творчества, самостоятельности.

2. Повысить квалификацию учителей через курсы, самообразование, освоение инновационных технологий.

 3. Обновить содержание образования на основе территориальных     образовательных условий.

4. Отработать механизм взаимодействия с учреждениями ДО.

5. Создать оптимальные условия взаимодействия работы с родителями.

Учебный план школы на новый учебный год был составлен на основании базисного учебного плана. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между ступенями обучения  и классами. Уровень недельной учебной нагрузки не превышал предельно допустимого.

 Образовательная программа школы и учебный план предусматривают выполнение государственной функции школы – обеспечение базового общего среднего образования и развития ребенка в процессе обучения. Главным условием для достижения этих целей является включение каждого ребенка на каждом учебном занятии в деятельность с учетом его возможностей и способностей.
Был определен следующий круг задач: 

1.Повысить качество преподавания предметов учителями школы и создать

1.Отработать механизмы взаимодействия с учреждениями дополнительного образования;
2.0бновить содержание образования на основании территориальных образовательных условий;
3.Повысить квалификацию учителей через курсы,  самообразование  освоение инновационных технологий; 

4.Создать оптимальные условия взаимодействия работы с родителями.
В соответствии с поставленными целями и задачами, методическая работа осуществляется  по следующим направлениям деятельности: 

-    работа педагогического и методического советов;
-    работа методических объединений;

-    работа творческих групп;

-   повышение квалификации педагогического мастерства и категорийности кадров;
-   посещение уроков администрацией школы; 

-   работа с молодыми и вновь прибывшими специалистами.

Вопросы единой методической темы находят свое отражение в работе педагогических советов и семинаров. Тематика педсоветов и семинаров выбирается с учетом обозначенных проблем: «Деятельность учителя на уроке», «Личность педагога в современной школе», «Здоровьеформирующая организация учебного процесса», «Государственные образовательные стандарты как инструмент реализации государственной политики в области образования» и др.
На заседаниях педагогических советов  рассматриваются такие важные для качественного функционирования учебно-воспитательного процесса вопросы, как: нормативно-правовая база обеспечения ЕГЭ; вопросы обеспечения переводной и итоговой аттестации, расширения единого информационного пространства школы как залог повышения качества образовательного процесса. В подготовке педагогических советов участвуют все методические объединения, выбравшие из своего состава преподавателей в инициативные группы, получившие необходимые рекомендации и список литературы от руководителя, ответственного за подготовку и проведение данного педсовета. Формы проведения педагогиче​ских советов разнообразны. Наряду с традиционными, используются такие активные формы как работа в творческих микрогруппах, педагогические лектории, демонстрация фрагментов уроков по про​блеме педсовета их анализ.
В школе сформирован Методический Совет, который координирует и направляет ра​боту методических объединений школы. Методсоветом курировались вопросы подготов​ки к ЕГЭ и итоговой аттестации выпускников, работа школьного НОУ и выполнение учи​телями планов по самообразованию.

 Внесены изменения в Устав школы, образована учебно-производственная бригада (УПБ). С целью создания условий для формирования стартовых возможностей детей из разных слоев населения к дальнейшему обучению в младшей школе открыта группа кратковре​менного пребывания по предшкольному образованию. Изучался педагогический опыт через проведение педсоветов, семинаров, открытых уроков и внеклассных меро​приятий по предмету. Были разработаны и утверждены коллективом Положение «О зара​ботной плате» по НСОТ. Результативность образовательного процесса отслеживается ад​министрацией школы и руководителями МО. Вырабатываются рекомендации по коррек​тировке, совершенствованию знаний, умений учащихся с учетом допущенных ошибок. Обсуждаются итоги проведения предметных недель. 

В школе сформировано 3 методических объединения: естественно-математического, гуманитарно-эстетического циклов, учителей начальных классов. Создано научное общество учащихся (НОУ) «Уникум». Каждое методическое объединение и НОУ имеет свой план работы, разработанный в соответствии с темой, це​лями и задачами методической службы школы. Проанализировав работу методических объединений, научного общества учащихся следует отметить, что все они работают над созданием системы обучения, обеспечивающей потребность каждого ученика в соответст​вии с его склонностями, интересами и возможностями. Большое внимание МО уделяли итоговой государственной аттестации 9 и 11 классов: принимались к сведению приказы; изучались Положения, инструкции; анализировались итоги репетиционного экзамена; проводилась работа по определению пробелов в знаниях учащихся.

На заседаниях МО обсуждались следующие тематические вопросы:
       •    Системы работы с одаренными учащимися.

· Использование ИКТ на уроках.

· Здоровье сберегающий аспект урока. 

· Психолого-педагогические основы организации учебной работы.

· Предупреждение и преодоление отставаний в обучении.

      Целенаправленно ведется работа по освоению учителями современных методик и

        технологий обучения. В ходе анализа проведенных внутри школы исследований были сделаны            следующие выводы: - 100% учителей владеют информацией о современных пе​дагогических технологиях, интенсифицирующих процесс обучения; - 70% учителей ис​пользуют различные технологии полностью или приемы поэлементно.
Использование технологий педагогами

	
	Образовательные технологии и их результативность

	Технология
	Предметы
	Результат использования технологии

	Исследовательские ме​тоды обучения
	Химия, русский язык, литература, биология, физика, ОБЖ, технология, история, начальная школа.
	Развитие исследовательских навыков в процес​се обучения на одном уроке и в серии уроков, в цополнительном образовании с последующей презентацией результатов работы в виде: рефе​рата, доклада. Участие в школьной, районной, областной научно-практических конференциях.

	Проектные методы обучения
	Технология
	Повышение мотивации учащихся к изучаемому предмету; создание пособий, используемых на уроках, выход проектов за рамки предметного содержания.

	Технология игрового обучения: ролевых, де​ловых и других обу​чающих видов игр.
	Начальная школа, немецкий язык, рус​ский язык, история, география, биоло​гия, химия, техноло​гия, физкультура.
	Повышение мотивации в обучении, повышение коммуникативных компетенций учащихся.

	Обучение в сотрудни​честве (командная, групповая работа)
	Все предметы базо​вого цикла
	Развитие взаимоответственности, способности обучаться в силу собственных возможностей.

	Информационно-коммуникационные технологии
	Все предметы базо​вого цикла
	Создание презентаций проектов, создание ре​фератов, докладов, развитие навыка работы в Интернете.


В ОУ созданы условия для повышения профессионального мастерства учителей - учителя имеют возможность работать с ПК в кабинете информатики;  работать в сети Интернет.
Рост профессионального мастерства учителей влечёт за собой повышение результа​тивности УВП. Ярким примером является ежегодный рост числа исследовательских ра​бот.
Участие в научно-практических конференциях.

	Учебный год
	Количество участ​ников в школьной конференции
	Количество участ​ников в районной конференции

     (при​зовые места)
	Количество участ​ников в областной конференции                (при​зовые места)



	2009 - 2010
	11
	5
	1

	2010 – 2011
	9
	2
	

	2011 - 2012
	8
	3
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[image: image3.emf]Проводимые предметные недели, также являются повышением педагогического мас​терства педагогов, способствуют выявлению одаренных, талантливых детей и развитию их познавательных интересов. Кроме того предметные недели позволяют как учащимся, так и учителям раскрыть свои творческие возможности, проявить организаторские спо​собности. Высокую активность, большой процент привлечения учащихся к проведению меро​приятий, разнообразие используемых форм внеклассной работы показывают все методи​ческие объединения.

Одной из форм повышения методического мастерства педагогов является их участие в публикации статей на школьном сайте, на портале «Общественно-государственная экс​пертиза учебников» в Интернете : эссе на тему «Современный учеб​ник - каков он?» -  отзыв об учебнике русского языка под редакцией В.В. Бабайцевой – Данильченко Т.Г.
             Ежемесячно выпускается школьная газета «Школьная радуга» под руководством Тимченко О.В.
           Для повышения профессионального и культурного уровня, обновления и совершен​ствования знаний в области преподаваемых дисциплин педагоги проходят курсовую под​готовку. 

	
	ФИО
	Тема курсовой подготовки
	Время 

прохождения

	1
	Мишина В.В., зам.дир.по УВР, учитель математики, информатики
	-Вопросы преподавания информатики в основной и старшей образовательной школе в условиях перехода на стандарты второго поколения                           -Организация образовательного процесса в условиях перехода на новые ФГОС основной школы, 72 ч.           -Формирование системы оценки качества образования                                                      
	07.02.2011-16.02.2011

06.02.2011-15.02.2011

Декабрь 2011г.

	2
	Шевелева И.Е. , директор, учитель биологии
	Организация образовательного процесса в условиях перехода на новые федеральные государственные образовательные стандарты
	10.03.2011-19.03.2011

	3
	Луцай А.И., учитель математики
	Оптимизация  подготовки учащихся к сдаче стандартизированных экзаменов (ЕГЭ и ГИА)
	28.03-05.04.2011

	4
	Данильченко Т.Г., учитель русского языка и литературы
	Оптимизация  подготовки учащихся к сдаче стандартизированных экзаменов (ЕГЭ и ГИА)
	28.03-05.04.2011

	5.
	Киселева А.С. учитель нач. классов
	Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС
	21.06.2011-30.06.2011

	6.
	Скидан В.В., учитель нач. классов
	Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС
	21.06.2011-30.06.2011

	7.
	Шмелева Л.А., учитель нач. классов
	Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС
	21.06.2011-30.06.2011

	8.
	Лазарева З.П., учитель химии и географии
	Особенности интеграции в преподавании химии и биологии
	03.10-12.10.2011

	9.
	Оробченко Н.В., учитель начальных классов
	Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС
	12.10-22.10.2011г.

	10.
	Ковтун И.Н., учитель англ.языка
	Современное учебное занятие по иностранному языку в контексте системно-деятельностного подхода
	29.11-08.12.2011

	11.
	Сидоренко А.Н., учитель физкультуры
	Организация образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС
	12.12-13.12.2011             15.12-16.12.2011

21.12.2011



	

	


Учителя активно применяют полученные на курсах повышения квалификации теоретические   знания в своей практической деятельности.

По плану работы с молодыми специалистами традиционно организуется следую​щая работа: проводится инструктаж по заполнению классных журналов; даются методи​ческие рекомендации по оформлению поурочных планов, разработке календарно-тематического планирования в соответствии с требованиями программ; знакомятся с кри​териями выставления оценок, требованиями, предъявляемым к оформлению рабочих тет​радей, тетрадей для контрольных работ; проходят методические занятия по темам: «По​становка целей и задач урока в соответствии с типом урока. Эффективность их выполне​ния»; «Основные этапы урока и их роль в достижении целей урока. Целесообразность ис​пользования последовательности методов и приемов на уроке»; «Требования к уроку. Ал​горитм действий при подготовке к уроку. Этапы планирования урока. Содержание разде​лов поурочного плана. Самоанализ урока». Для оказания методической и практической помощи данной категории учителей используются индивидуальные консультации, как администрации школы, так и наставника, закрепленного за данным учителем. Практику​ется привлечение учителя в деятельность семинаров, работу методических объединений по обмену опытом, взаимопосещение уроков.

         В целях оказания инструктивно - методической, консультативной помощи аттестуе​мым администрацией школы, руководителями МО организуются и проводятся меро​приятия, способствующие успешному прохождению аттестации учителями-предметниками. 

             Полученные данные о профессиональной компетентности учителей позволяют сделать вывод о том, что в целом педагогический коллектив обладает необходимыми тео​ретическими, практическими знаниями и умениями, позволяющими на достаточном уров​не реализовать требования программ, как общеобразовательной, так и профильной шко​лы, учитывая запросы, предпочтения, способности каждого учащегося, родителя.

На протяжении ряда лет учителя-предметники ведут работу с мотивированными на учебную деятельность и с одаренными детьми подтверждается участием в районных олимпиадах и конкурсах. 

	Учебный год
	Районный уровень

(место- кол-во мест)
	Областной уровень

(место- кол-во мест)
	Всероссийский уровень (место- кол-во мест)

	2009-2010
	1 место-1
2 место- 1
	3 место
	

	2010-2011
	1место- 2
	
	

	2011-2012
	1 место- 3
2 место-1

3 место-1
	номинация
	


Методическая тема школы соответствует основным задачам, стоящим перед школой. Все учителя объединены в МО, то есть, вовлечены в методическую работу школы. Тематика заседаний МО и педагогических советов отражает основные проблемные вопросы, которые стремится решать педагогический коллектив школы. В основном поставленные задачи методической работы выполнены.
Наряду с имеющимися положительными результатами в работе педагогического коллектива имеются некоторые недостатки:
· давно не проходил курсовую систему повышения квалификации учитель физики;
· плохо ведется работа по обобщению передового опыта;
· низок уровень навыков самоанализа у учителей и самоконтроля у уч-ся;
· нет значительных изменений в обеспечении учебных кабинетов наглядными пособиями;
· недостаточно применяются элементы современных инновационных педагогических технологий
· текучесть кадров из-за низкой заработной платы при высокой нагрузке, отсутствие жилья.
Анализируя методическую работу в школе, можно сделать следующие выводы:

· в школе созданы условия для непрерывного повышения уровня профессиональной компетентности учителей и совершенствования их деятельности с учетом основ​ных направлений инновационной работы школы;

· созданы необходимые условия для внедрения инноваций в учебно-воспитательный процесс, реализации образовательных программ;

· активизирована работа педагогического коллектива по организации исследователь​ской, проектной деятельности учащихся.

РЕКОМЕНДАЦИИ:
1. Повысить роль методического совета в совершенствовании
педагогического мастерства учителей
2. В работе МО по повышению профессионального мастерства обратить внимание на следующие умения: технологию подготовки урока и его самоанализ, самоконтроль  деятельности учителя, применение инновационных технологий и их элементов. 

3. Спланировать цикл открытых уроков по МО и более тщательно продумать организацию взаимопосещения уроков .
4. Учителям работать над обновлением и накоплением оснащения кабинетов.
05.04.2012г.
  Заключение составлено

 заместителем директора

 по учебной работе:                                                          Мишиной  В.В.
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